 Uzasadnienie
Zgodnie z  art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2024 r. poz. 1465, z późn. zm.) oraz  art. 66 ust. 4 ustawy z dnia 29 września 1994 r.                        o rachunkowości (Dz. U. z 2023 r. poz. 120, z późn. zm.) wyboru firmy audytorskiej do przeprowadzenia badania sprawozdania finansowego dokonuje organ zatwierdzający sprawozdanie finansowe jednostki. 
Zgodnie z uchwałą nr 4/2024 Komitetu Audytu dla Gminy Miejskiej Kielce z dnia 9 lipca 2024 roku w sprawie Procedury wyboru firmy audytorskiej do przeprowadzania badania sprawozdań finansowych, Komitet Audytu zainicjował podjęcie czynności w sprawie przeprowadzenia postępowania o udzielenie zamówienia publicznego pn. „Wybór firmy audytorskiej w celu przeprowadzenia badania sprawozdania finansowego Miasta Kielce za lata 2024-2026”.
Do upływu terminu składania ofert do Urzędu Miasta Kielce wpłynęły dwie oferty.  Komisja przetargowa po dokonaniu oceny ofert uznała za najkorzystniejszą ofertę firmy POL-TAX Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą przy ulicy Bora Komorowskiego 56C lok. 91, 03-982 Warszawa.
Komisja przetargowa przekazała do Komitetu Audytu dla Gminy Miejskiej Kielce protokół postępowania w trybie podstawowym. 
Komitet Audytu dla Gminy Miejskiej Kielce po otrzymaniu informacji o rezultatach prac komisji i propozycji wyboru oferty najkorzystniejszej rekomenduje Radzie Miasta Kielce wybór firmy audytorskiej POL-TAX Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą przy ulicy Bora Komorowskiego 56C lok. 91 03-982 Warszawa.  
